
ADVANTAGE CUSTOMS
Ausfuhranmeldung

(Anmeldung zum zweistufigen 
Normalverfahren)



INHALT
 Vorgehensweise

 Menüpunkte

 Anlage einer 

Ausfuhranmeldung

 Kopfdaten

 Beförderung

 Passive Veredelung

 Warenposition

 Dokumente

 Prüfen und abgeben



VORGEHENSWEISE

• Die Nachricht dient dem Teilnehmer zur Übermittlung 

einer Anmeldung zur Ausfuhr.

• Mit dieser Nachricht kann zusätzlich eine Gestellung 

außerhalb des Amtsplatzes nach §12 Abs. 4 der 

Außenwirtschaftsverordnung sowie die vereinfachte 

Erteilung einer Bewilligung für die Passive Veredelung 

durch den Teilnehmer beantragt werden.



MENÜPUNKTE AUSFUHRANMELDUNG
Öffnen der Vorgangsübersicht über 

„Export/Versand“ - „AES 3 - Ausfuhr 

(DE)“ - Ausfuhranmeldungen“. 

Öffnen der Vorgangsübersicht über 

„Export/Versand“ - „AES 3 - Ausfuhr 

(DE)“ - Ausfuhranmeldungen“. 

In der Vorgangsübersicht sind alle 

Vorgänge mit dem Vorgangstyp 

„Anmeldung zu Ausfuhr“ zu finden.

In der Vorgangsübersicht sind alle 

Vorgänge mit dem Vorgangstyp 

„Anmeldung zu Ausfuhr“ zu finden.

Alle Ausfuhranmeldungen, die vor 

der ATLAS-Umstellung erstellt und 

abgegeben worden, befinden sich 

weiterhin unter dem Menüpunkt 

„AES 2.4 - Ausfuhr (DE)“ – „AES –

Vorgang – Übersicht“.

Alle Ausfuhranmeldungen, die vor 

der ATLAS-Umstellung erstellt und 

abgegeben worden, befinden sich 

weiterhin unter dem Menüpunkt 

„AES 2.4 - Ausfuhr (DE)“ – „AES –

Vorgang – Übersicht“.



Anlage einer Ausfuhranmeldung

über die Aktion „+ Neu“.

Anlage einer Ausfuhranmeldung

über die Aktion „+ Neu“.

ANLAGE EINER AUSFUHRANMELDUNG

Mit dem Ausführen der Aktion 

öffnet sich der Bearbeiter zur 

Erfassung einer Ausfuhranmeldung.

Mit dem Ausführen der Aktion 

öffnet sich der Bearbeiter zur 

Erfassung einer Ausfuhranmeldung.

Die Konfigurationsmöglichkeiten, das Filtern und Suchen in den 

Vorgangsübersichten ist in unserem Handout „Tipps und Tricks“ beschrieben. 

Die Konfigurationsmöglichkeiten, das Filtern und Suchen in den 

Vorgangsübersichten ist in unserem Handout „Tipps und Tricks“ beschrieben. 



AUSFUHRANMELDUNG - IDENTIFIKATION
Zur Identifikation ist die Angabe einer LRN zwingend erforderlich. Zur Identifikation ist die Angabe einer LRN zwingend erforderlich. 

Die Bezugsnummer und Betriebliche ID sind optional anzugebene Felder und 

werden nicht an ATLAS übertragen. 

Die Bezugsnummer und Betriebliche ID sind optional anzugebene Felder und 

werden nicht an ATLAS übertragen. 



Die „Art der Anmeldung“ und „Art der Ausfuhranmeldung“ bestimmen das 

Ausfuhrverfahren. Das Sicherheitskennzeichen ist in Abhängigkeit von der 

„Art der Anmeldung“ zu setzen. „EX“ führt zu Sicherheitskennzeichen „2“

Die „Art der Anmeldung“ und „Art der Ausfuhranmeldung“ bestimmen das 

Ausfuhrverfahren. Das Sicherheitskennzeichen ist in Abhängigkeit von der 

„Art der Anmeldung“ zu setzen. „EX“ führt zu Sicherheitskennzeichen „2“

AUSFUHRANMELDUNG - ANMELDUNGSART

Der Indikator für besondere Umstände wird für Express-Sendungen im 

Kontext der summarischen Ausgangsmeldung angegeben.

Der Indikator für besondere Umstände wird für Express-Sendungen im 

Kontext der summarischen Ausgangsmeldung angegeben.



AUSFUHRANMELDUNG - ZOLLSTELLEN
Angaben zu den Zeitpunkten sind in dieser „Art der Ausfuhranmeldung“ nicht 

zu tätigen. 

Angaben zu den Zeitpunkten sind in dieser „Art der Ausfuhranmeldung“ nicht 

zu tätigen. 

Als Zollstellen sind die Ausfuhrzollstelle und die vorgesehene 

Ausgangszollstelle der Ausfuhranmeldung zu benennen. Die weiteren 

Zollstellen sind nicht erforderlich.

Als Zollstellen sind die Ausfuhrzollstelle und die vorgesehene 

Ausgangszollstelle der Ausfuhranmeldung zu benennen. Die weiteren 

Zollstellen sind nicht erforderlich.



AUSFUHRANMELDUNG - BETEILIGTE

Auswahl der Beteiligten-Konstellation gemäß der neuen ATLAS-Codeliste 

A0127. Zu berücksichtigen ist ggf. die Unterscheidung von 

außenwirtschaftsrechtlichem und zollrechtlichem Ausführer. 

Auswahl der Beteiligten-Konstellation gemäß der neuen ATLAS-Codeliste 

A0127. Zu berücksichtigen ist ggf. die Unterscheidung von 

außenwirtschaftsrechtlichem und zollrechtlichem Ausführer. 

Gemäß der gewählten Beteiligten-Konstellation werden die Beteiligten der 

Ausfuhranmeldung eingetragen. Die Beschreibung dazu folgt auf der 

nächsten Seite. 

Gemäß der gewählten Beteiligten-Konstellation werden die Beteiligten der 

Ausfuhranmeldung eingetragen. Die Beschreibung dazu folgt auf der 

nächsten Seite. 



AUSFUHRANMELDUNG - BETEILIGTE
Gemäß der gewählten Beteiligten-Konstellation werden die Beteiligten der 

Ausfuhranmeldung eingetragen. Dazu kann über das Look-Up auf die 

Geschäftspartner-Stammdaten zugegriffen werden.  

Gemäß der gewählten Beteiligten-Konstellation werden die Beteiligten der 

Ausfuhranmeldung eingetragen. Dazu kann über das Look-Up auf die 

Geschäftspartner-Stammdaten zugegriffen werden.  

Alternativ kann über den Pfeil (rechts) die Eingabe der 

Identifikationsnummer oder der Adressdaten manuell erfolgen.

Alternativ kann über den Pfeil (rechts) die Eingabe der 

Identifikationsnummer oder der Adressdaten manuell erfolgen.



AUSFUHRANMELDUNG - LIEFERUNG
Die folgend aufgeführten Angaben sind zur Lieferung erforderlich. Alternativ 

erfolgen die Angaben in den Warenpositionen.

Die folgend aufgeführten Angaben sind zur Lieferung erforderlich. Alternativ 

erfolgen die Angaben in den Warenpositionen.

Wenn ein abweichender INCOTERM definiert wurde, ist die Lieferbedingung/Text 

zu benennen. Alternativ zum Ort kann der UN/LOCODE verwendet werden. 

Wenn ein abweichender INCOTERM definiert wurde, ist die Lieferbedingung/Text 

zu benennen. Alternativ zum Ort kann der UN/LOCODE verwendet werden. 



AUSFUHRANMELDUNG - DOKUMENTE

Als Vorpapier kann ein Zollpapier 

eines vorangegangenen 

Zollverfahrens angegeben werden. 

Als Vorpapier kann ein Zollpapier 

eines vorangegangenen 

Zollverfahrens angegeben werden. 

Das Hinzufügen von Dokumenten 

erfolgt über die Aktion „+“

Das Hinzufügen von Dokumenten 

erfolgt über die Aktion „+“

Als Unterlage wird eine Rechnung, 

Bescheinigung oder Genehmigung 

eingetragen. Angaben zur Ware 

erfolgen in der Warenposition.  

Als Unterlage wird eine Rechnung, 

Bescheinigung oder Genehmigung 

eingetragen. Angaben zur Ware 

erfolgen in der Warenposition.  



AUSFUHRANMELDUNG - BEFÖRDERUNG
Zum Beförderungsmittel beim Abgang und grenzüberschreitenden aktiven 

Beförderungsmittel werden der Verkehrszweig, die Art der Identifikation, die 

Staatszugehörigkeit und das Kennzeichen angegeben. 

Zum Beförderungsmittel beim Abgang und grenzüberschreitenden aktiven 

Beförderungsmittel werden der Verkehrszweig, die Art der Identifikation, die 

Staatszugehörigkeit und das Kennzeichen angegeben. 



AUSFUHRANMELDUNG - BEFÖRDERUNG
Die Beförderungsroute ist mit den 

entsprechenden Länder ISO-Codes 

zu benennen. 

Die Beförderungsroute ist mit den 

entsprechenden Länder ISO-Codes 

zu benennen. 

Bei Beförderung der Waren in 

einem Container, ist der Container-

Indikator mit dem Wert „1“ zu 

befüllen. 

Bei Beförderung der Waren in 

einem Container, ist der Container-

Indikator mit dem Wert „1“ zu 

befüllen. 

Daraus folgend ist dann die Angabe 

der Containernummer und des 

Warenpositionsverweises 

erforderlich.

Daraus folgend ist dann die Angabe 

der Containernummer und des 

Warenpositionsverweises 

erforderlich.



AUSFUHRANMELDUNG - WARENORT

In diesem Fall ist die „Art der 

Ortsbestimmung“ die Zollstelle und 

die „Art des Ortes“ damit ein 

bestimmter Ort. 

In diesem Fall ist die „Art der 

Ortsbestimmung“ die Zollstelle und 

die „Art des Ortes“ damit ein 

bestimmter Ort. 

Weitere Angaben zum Warenort sind 

nicht erforderlich. 

Weitere Angaben zum Warenort sind 

nicht erforderlich. 



AUSFUHRANMELDUNG - PV

Angaben zur passiven Veredelung 

sind nur unter der Nutzung einer 

PV-Bewilligung möglich. 

Angaben zur passiven Veredelung 

sind nur unter der Nutzung einer 

PV-Bewilligung möglich. 

Auf dem Screenshot sind die 

möglichen Felder auf Kopfebene zu 

sehen. Weiterführende Angaben 

erfolgen zusätzlich in der 

Warenposition. 

Auf dem Screenshot sind die 

möglichen Felder auf Kopfebene zu 

sehen. Weiterführende Angaben 

erfolgen zusätzlich in der 

Warenposition. 



AUSFUHRANMELDUNG - WARENPOSITION
Über „+ Hinzufügen“ wird eine Warenposition neu angelegt. Über „+ Hinzufügen“ wird eine Warenposition neu angelegt. 

Außerdem kann eine bestehende Warenposition kopiert werden. 

Zusätzlich gibt es die Möglichkeit, die Warenpositionen aus einer Excel-

Tabelle zu importieren.

Außerdem kann eine bestehende Warenposition kopiert werden. 

Zusätzlich gibt es die Möglichkeit, die Warenpositionen aus einer Excel-

Tabelle zu importieren.

Sie kennen den Positionsdatenupload noch nicht? Sprechen Sie gerne 

unser Supportteam an!

Sie kennen den Positionsdatenupload noch nicht? Sprechen Sie gerne 

unser Supportteam an!

i



AUSFUHRANMELDUNG - WARE
Die markierten Felder sind verpflichtend anzugeben.Die markierten Felder sind verpflichtend anzugeben.

Weitere Datenfelder sind in Abhängigkeit zur Ware erforderlich.Weitere Datenfelder sind in Abhängigkeit zur Ware erforderlich.



AUSFUHRANMELDUNG - VERPACKUNG

Wenn eine Warenposition 

beigepackt ist, wird unter „Beipack 

zu“ die Hauptpackposition genannt.

Wenn eine Warenposition 

beigepackt ist, wird unter „Beipack 

zu“ die Hauptpackposition genannt.

Die Verpackungsart, Anzahl der 

Packstücke und die Versandzeichen 

(Kennzeichnung) wird pro 

Warenposition gemeldet. 

Die Verpackungsart, Anzahl der 

Packstücke und die Versandzeichen 

(Kennzeichnung) wird pro 

Warenposition gemeldet. 

Im Falle von Gefahrgut wird die UN-

Nummer zu der Ware ausgewählt.

Im Falle von Gefahrgut wird die UN-

Nummer zu der Ware ausgewählt.



AUSFUHRANMELDUNG - LIEFERUNG
Zur Lieferung ist die Angabe des Zollverfahrens und Statistischen Wertes notwendig.  

Die weiteren Datenfelder können auch auf Kopfebene vorbelegt werden. 

Zur Lieferung ist die Angabe des Zollverfahrens und Statistischen Wertes notwendig.  

Die weiteren Datenfelder können auch auf Kopfebene vorbelegt werden. 

Die Beteiligten Versender, Empfänger und Lieferketten-Beteiligte können 

differenziert in der Warenposition angegeben werden. 

Die Beteiligten Versender, Empfänger und Lieferketten-Beteiligte können 

differenziert in der Warenposition angegeben werden. 



AUSFUHRANMELDUNG - DOKUMENTE
Zu der Warenposition zugehörige 

Dokumente werden im Bereich 

„Unterlagen“ angelegt. 

Zu der Warenposition zugehörige 

Dokumente werden im Bereich 

„Unterlagen“ angelegt. 

Dazu können in Abhängigkeit von 

der Warentarifnummer TARIC-

Codierungen gehören (Sonstige 

Verweise).

Dazu können in Abhängigkeit von 

der Warentarifnummer TARIC-

Codierungen gehören (Sonstige 

Verweise).

Dokumente, die für den gesamten 

Ausfuhrvorgang gelten, sind auf 

Kopfebene zu melden. 

Dokumente, die für den gesamten 

Ausfuhrvorgang gelten, sind auf 

Kopfebene zu melden. 



PRÜFEN UND ABGEBEN

Über den „Refresh-Button“ oder 

„Prüfen“ werden Fehler in der 

Ausfuhranmeldung angezeigt. 

Über den „Refresh-Button“ oder 

„Prüfen“ werden Fehler in der 

Ausfuhranmeldung angezeigt. 

Wenn keine Fehler vorliegen, kann 

die Anmeldung über „Abgeben“ an 

ATLAS übermittelt werden.

Wenn keine Fehler vorliegen, kann 

die Anmeldung über „Abgeben“ an 

ATLAS übermittelt werden.

Mit dem Auswählen einer 

Fehlermeldung springt der Cursor 

direkt in das zu korrigierende Feld. 

Mit dem Auswählen einer 

Fehlermeldung springt der Cursor 

direkt in das zu korrigierende Feld. 



STATUSÜBERGÄNGE

In den Statusübergängen werden 

die ausgehenden und eingehenden 

ATLAS-Nachrichten angezeigt. 

In den Statusübergängen werden 

die ausgehenden und eingehenden 

ATLAS-Nachrichten angezeigt. 

Mit der Auswahl einer Nachricht 

werden die Meldedaten zur ATLAS-

Nachricht angezeigt.

Mit der Auswahl einer Nachricht 

werden die Meldedaten zur ATLAS-

Nachricht angezeigt.



STATUS UND DRUCKEN
Im Header sowie in der 

Vorgangsübersicht wird der Status 

der Ausfuhranmeldung visualisiert.

Im Header sowie in der 

Vorgangsübersicht wird der Status 

der Ausfuhranmeldung visualisiert.

Über „Folgeprozesse“ können weitere ausgehenden Nachrichten zu einem 

Ausfuhrvorgang erzeugt werden (z.B. Nachtrag und Ergänzung).

Über „Folgeprozesse“ können weitere ausgehenden Nachrichten zu einem 

Ausfuhrvorgang erzeugt werden (z.B. Nachtrag und Ergänzung).

Über „Drucke“ können die Zolldokumente Ausfuhrbegleitdokument, 

Ausgangsvermerk und INF2 als PDF-Dokument erstellt werden. 

Über „Drucke“ können die Zolldokumente Ausfuhrbegleitdokument, 

Ausgangsvermerk und INF2 als PDF-Dokument erstellt werden. 
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